宁夏长庆初级中学“节约水资源 保护生命线 

共筑中国梦”教育活动工作总结
一、学校基本情况

宁夏长庆初级中学是宁夏回族自治区教育厅直属学校，2010年8月成立宁夏长庆初级中学。学校位于银川市东郊石油城，环境优美，交通便利，东临京藏高速，南临青银高速。占地27830平方米（41.7亩），建筑面积15050平方米。现有教职工98名，其中专任教师92名（其中专科以上学历87名，中高级职称89名），自治区级特级教师1名，自治区骨干教师8名，市级骨干教师1名，自治区教育系统专家服务团成员1名。全校共有28个教学班，学生1602名。

二、节约水资源工作开展情况
为贯彻落实自治区节约水资源的精神，进一步推动我校节水型学校创建活动的开展，切实发挥节水型学校在教育系统的引领作用，我校结合实际，大力宣传节水的重要性，全面推进我校节水工作，在学生中树立节水环保意识，养成珍惜能源、爱护环境的行为习惯。
1、强化组织建设和制度建设，确保宣传活动有效开展。

学校成立了以校长为组长的学校节水宣传教育领导小组，领导班子成员、部门主任、年级组长为成员，明确各部门、年级组的职责和具体分工，全面安排节水宣传工作。黄熹校长利用国旗下的讲话，向全体师生做了动员讲话，希望大家以节水宣传为契机，把勤俭节约、环保低碳观念与“日行一善”活动、“孝敬父母月”活动、“安全文明月”活动相结合，培养学生继承和弘扬中华民族勤俭节约的传统美德，从小树立“节约高尚、浪费可耻”的意识，节约每一滴水、每一度电、每一粒粮食、每一张纸，节约资源、保护环境，提升师生对“珍惜生命之源、人人节水护水”观念的认同和落实。

2、部门牵头，齐抓共管积极落实学校部署。

①综合办公室制定相应的节能管理制度，把节能考核工作与文明办公室建设、绩效考核有机的结合起来，让每一位教职工充分认识到节能的重要性和紧迫性。不允许私家车在校园清洗，减少水的消耗。教职工大会要求全体人员，勤俭持家、节约用水、用电、用气。

②总务处制作电子屏滚动宣传标语，张贴宣传图片，在校园中营造节水宣传氛围；财务部门统计每月水电费用，明确能耗，做到“知消耗、算细账”。总务部门及时维修水阀，杜绝“滴、冒、跑、漏”现象；采取节水灌溉措施，安装节水喷灌管线300米，有效地解决了长期以来大水漫灌现象，达到节水目的。

③德育处、团委利用广播室、黑板报等形式，播放节能故事、优秀征文等；班级以“珍惜生命之源、人人节水护水”为主题，召开主题班队会，畅谈节约水资源的意义，号召同学们“小手拉大手”，在家积极和父母一起开展节水活动。提倡学生自带饮用水，安全、环保、节能。改变冲洗拖把的习惯，用水桶盛水反复清洗，减少用水量。值周考核中把班级节能宣传作为考量班级建设的重要内容，使节能减排、保护环境成为师生的自觉行动。组织学雷锋志愿者活动，走进小区，服务社会，把宣传节能降耗、低碳生活带入居民身边。

④教务处检查实验室，要求把干净水，循环反复用于实验；微机室开机后，开窗通风，减少电风扇、空调的使用；打字室打印文稿全部双面打印，减少纸张的消耗。初二同学提前借用初三旧书，做到课本反复使用。

⑤班级自觉对垃圾进行分类，收集可再利用的废纸、饮料瓶、废旧本子等，卖出后的收入，为班级图书角购置图书、帮助家庭经济困难同学购置文具。

⑥积极参与自治区政府在南门广场举办的节能宣传活动，既有效地开展了节能宣传教育，又锻炼了学生的才干和能力，使书本知识与社会实践有机的结合，受到上级领导的好评。
3、强化教育，开展多样活动，努力培育节水意识。 
每学期组织以下活动： 

①开展节水主题教育。将节水教育纳入德育教育的重要内容，提高师生员工的水忧患和节水意识，增强节水的紧迫感和责任感，在使用水时，做到洗手开小水，冲洗厕所后及时管阀。  

②利用各种形式，大力宣传节水。充分发挥墙报、宣传栏、广播、网络等作用，张贴节水宣传标语；用水设施、器具旁有节水宣传标志，营造强烈的节水氛围。  

③开展“节水在我身边”的主题班会活动，开展此项活动后 ，节水量同期节约7﹪左右。
④开展“节水伴我在校园，我把节水带回家”活动。 
⑤开展“关爱命脉、节约用水”的主题征文或演讲活动改善生态环境。
三、对于学校节水工作的思考：

1、节水工作具有长期性、艰巨性的重要特征，漫长的重复工作中需要做深入细致的研究和总结，从而切实做到节约水资源。

2、每一个同学身后都对应着一个家庭。学校要发挥每个学生的积极作用，小手拉大手，以家庭带动小区，小区影响社会，使教育效果达到有效地辐射作用。  
3、健全制度，经常检查。  

①包干责任制度：将所有水龙头、卫生间等出水口定班（单位）定人定责任。  

②检查制度：对一般设备等每天检查，对自来水管道等每周检查，及时发现问题。  

③维修制度：在第一时间将漏水设备维修好，防止跑冒滴漏、长流水。  

④考核奖惩制度：每学期对节水工作，做出成绩的，要大力表扬并给予一定的物质奖励。对节约意识差、观念淡薄、浪费能源的要作出检查并给予一定的经济处罚 。
    节约用水是一项长期且任重道远的工作，学校作为培养人才的主阵地，要切实做好教育宣传，这样才能使更多的人们知道节水的重要性，整个社会的节水意识才能得以提升。
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